
 
 
Schwimmverband Nordrhein-Westfalen              Duisburg,15.11.2006 
 
 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT DES SV NRW JUGENDTAGES 
AM 04.11.2006 IN HACHEN / SUNDERN 

 
 
 
Beginn:  19:30 Uhr   Ende: 20:35 Uhr 
 

Der Jugendtag findet im Rahmen einer Lehrtagung der Schwimmjugend 
(03.11. - 05.11.2006) statt. 
 
 
TOP 1 Eröffnung des Jugendtages, Begrüßung und Feststellung der ordnungs- 

gemäßen Einberufung 
 
Die erste Vorsitzende der Schwimmjugend, Tanja Schulte-Treppe, eröffnet die 
Versammlung. Sie stellt fest, dass der Jugendtag bereits der sechste Jugendtag ist, der in 
Hachen stattfindet.  

Tanja Schulte-Treppe begrüßt die Ehrengäste aus dem SV NRW: 

 Gisbert Krüger 
Ehrenmitglied des SV NRW 

 Angelika Pörner  
Fachwartin für Breiten-, Freizeit- und Gesundheitssport des SV NRW 
 

 
Ihre Grüße lassen ausrichten: 

 Manfred Peppekus 
Präsident des SV NRW 

 Dr. Günter Schauwienold 
Ehrenmitglied des SV NRW 

 
Sie bedankt sich bei den Mitgliedern des Hauptjugendausschusses für die gute 
Zusammenarbeit in den letzten zwei Jahren. Leider muss sie auch darüber berichten, dass 
es von einigen Jugendvertretern aus den Bezirken keine Rückmeldung mehr gibt. Sie 
begrüßt die anwesenden Jugendwarte der Bezirke:  
 
• Daniela Josephs 

Schwimmbezirk Mittelrhein 

• Beate Heck 
Schwimmverband Ostwestfalen 
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• Sandra Poppe und Klaus Kirchmann 
Bezirk Ruhrgebiet 

• Holger Maurer und Susanne Miele 
Schwimmverband Südwestfalen 

Als weitere Ehrengäste werden begrüßt: 

• Fred Glaß 
Vorsitzender des Schwimmbezirks Mittelrhein 

• Rudolf Schramm 
Schwimmwart des Schwimmbezirks Mittelrhein 

Als Ehrengast begrüßt Tanja Schulte-Treppe besonders: 

• Christine Hamacher 
Vorsitzende der DLRG Jugend Nordrhein 

Ebenso werden die ehemaligen Jugendwarte Christian Kops und Ludwig Eichhorn sowie das 
ehemalige Mitglied des Jugendausschusses Marc Rüther begrüßt.  
 
Tanja Schulte-Treppe bedankt sich bei ihren zwei  Jugendbildungsreferenten, Bernd Koch 
und Robert Collette, für die geleistete Arbeit in den letzten zwei Jahren und besonders für die 
Vorbereitung des Jugendtages 2006. 
 
Tanja Schulte-Treppe gibt bekannt, dass gegen die Niederschrift des letzten Jugendtages 
kein Einspruch erfolgt ist und stellt fest, dass der diesjährige Jugendtag ordnungsgemäß 
einberufen wurde. Hierzu ergeben sich keine Einwände, somit ist der Jugendtag 
beschlussfähig. 
 
 
TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 

 
 

TOP 3 Wahl der Mandatsprüfungskommision 
 
Auf Vorschlag von Tanja Schulte-Treppe werden 
 
Hedwig Dhlos  SSV Meschede 
Bozena Kwapis SV Blau-Weiß Bochum 
Steven van Berkel Wfr. Lüdenscheid 
 
einstimmig in die Mandatsprüfungskommission gewählt.  
 
 
TOP  4 Aussprache über die vorgelegten Berichte der Vorsitzenden der SV NRW  

Schwimmjugend  
 
Zu keinem der Berichte erfolgt eine Wortmeldung. 
 
 
TOP 5 Aussprache zur Jahresrechnung 
 
Tanja Schulte-Treppe weist darauf hin, dass die entsprechenden Unterlagen verschickt und 
zusätzlich an alle Anwesenden bei der Ankunft verteilt wurden. Die Jahresrechnung für das 
Jahr 2004 wurde gemäß der Jugendordnung auf der Hauptjugendausschusssitzung im April 
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2005 verabschiedet. Der Etat für das Jahr 2006 wurde durch den Hauptjugendausschuss per 
E-Mail-Wahl im Dezember 2005 genehmigt. 
Tanja Schulte-Treppe erläutert den aktuellen Stand des Haushaltes 2006 (Stand: 
15.10.2006). Aus dem Gremium werden keine weiteren Fragen gestellt.  
 

 
TOP 6 Bericht der Mandatsprüfungskomission 
 
Nach § 12 der Jugendordnung des SV NRW ist jeder ordnungsgemäß einberufene 
Jugendtag beschlussfähig. Bei der Prüfung der Stimmlisten des SV NRW und der 
Vollmachten der Vereine gab es eine Beanstandung, insofern, dass eine ungültige Vollmacht 
vorgelegt wurde. 
 
Gesamtstimmrecht 
585 Vereine    1532 Stimmen 
Hauptjugendausschuss      14 Stimmen 
Gesamt    1546 Stimmen 
 
Vertreten  
22 Vereine        112 Stimmen 
Hauptjugendausschuss          9 Stimmen 
Gesamt        121 Stimmen 
 
Mithin sind 8% aller stimmberechtigten Mitglieder vertreten. Es wird festgestellt, dass der 
Jugendtag beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 7 Entlastung der Vorsitzenden 
 
Tanja Schulte-Treppe schlägt zur Wahl des Versammlungsleiters Gisbert Krüger, 
Ehrenmitglied des SV NRW, vor, der einstimmig gewählt wird. Dieser begrüßt alle 
Anwesenden und richtet die Grüße des Präsidiums aus. Gisbert Krüger weist in Rückbezug 
auf die Berichte der Vorsitzenden noch einmal besonders auf den Bereich der „Offenen 
Ganztagsgrundschule“ hin und empfiehlt die von der Schwimmjugend und der DLRG Jugend 
Nordrhein erstellte Arbeitshilfe für die Vereinsarbeit.  
Gisbert Krüger dankt dem gesamten Jugendausschuss für die geleistete Arbeit und empfiehlt 
die Entlastung der beiden Vorsitzenden. Der Jugendtag folgt dieser Empfehlung und 
entlastet die beiden Vorsitzenden einstimmig. 
 
Vor der Wahl des/der 1. Vorsitzenden bedankt sich Tanja Schulte-Treppe bei Nicole Jansing, 
die nicht mehr für das Amt der 2. Vorsitzenden zur Verfügung steht, für die jahrelang 
geleistete Arbeit und überreicht Nicole ein Abschiedsgeschenk. 
Von Gisbert Krüger bekommt Nicole Jansing als Anerkennung für ihr Engagement in der 
Schwimmjugend die silberne Ehrennadel des SV NRW überreicht. 
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TOP 8 Wahl des/der 1. Vorsitzenden und Wahl des/der 2. Vorsitzenden der  

SV NRW-Schwimmjugend 
 
Auf Vorschlag einiger Delegierter wird Tanja Schulte-Treppe zur 1. Vorsitzenden der SV 
NRW Schwimmjugend einstimmig wiedergewählt. Tanja Schulte-Treppe bedankt sich für die 
Wiederwahl und das ihr entgegengebrachte Vertrauen.  
Für die Wahl zur/zum 2. Vorsitzende/n erläutert Tanja Schulte-Treppe, dass es dem 
Jugendausschuss bisher nicht gelungen ist, eine/n geeignete/n Kandidaten/Kandidatin zu 
finden. Für das Amt der/des 2. Vorsitzenden sollten aus Sicht des Jugendausschusses 
jedoch ein paar Bedingungen erfüllt werden. Der/die 2. Vorsitzende sollte mind. 18 Jahre alt 
sein, möglichst einen Pkw zur Verfügung haben und vor allem über eine Mitgliedschaft im 
Jugendausschuss an das Amt herangeführt werden. Besonders wichtig ist dies, da es eine 
Aufgabe der/des 2. Vorsitzenden ist, die Interessen und Außendarstellung der 
Schwimmjugend in verschiedenen Gremien wie DSV, Sportjugend NRW usw. zu vertreten.  
Tanja Schulte-Treppe schlägt daher den Delegierten vor, die Stelle der/des 2. Vorsitzenden 
der Schwimmjugend NRW erst einmal vakant zu lassen, so dass der Jugendausschuss eine 
geeignete Person suchen, einarbeiten und berufen kann. Gegen diesen Vorschlag gibt es 
keine Einwände aus den Reihen der Delegierten. 
 
Tanja Schulte-Treppe gibt bekannt, dass der Jugendausschuss erst im Rahmen der 
nächsten Jugendausschusssitzung berufen wird. 
 
 
TOP 9 Verabschiedung des Haushaltsplans 2007 der SV NRW-Schwimmjugend 
 
Tanja Schulte-Treppe stellt den Haushaltsplan 2007 vor. Es gibt keine Fragen oder 
Anmerkungen. Der Haushalt wird einstimmig verabschiedet. 
 
 
TOP 10 Beschlussfassung über vorgelegte Anträge 
 
Es lagen keine Anträge vor. 
 
 
TOP 11 Wahl des Ortes und des Termins für den nächsten Jugendtag 
 
Tanja Schulte-Treppe stellt zur Diskussion, den Jugendtag 2008 evtl. als Tagesveranstaltung 
bei einem der Mitgliedsvereine durchzuführen. Einer der Gründe für diese Überlegungen ist 
die geringe Teilnehmeranzahl an dem Jugendtag 2006 und den damit verbundenen 
Stornogebühren, die an die „Willi-Weyer Sportschule“ gezahlt werden müssen. Für die 
Austragung des Jugendtages 2008 hat sich der Hennefer Turnverein angeboten. 
Aus den Reihen der Delegierten kommen die Anmerkungen und Anregungen, bei der 
bisherigen Form der Wochenendveranstaltung zu bleiben, also mindestens eine 
Übernachtung einzuplanen.  
Tanja Schulte-Treppe verspricht, diese Überlegungen mit aufzunehmen und gut zu prüfen, 
bittet aber die Delegierten, wie bisher, die endgültige Planung, auch von Ort und Termin, 
dem Jugendausschuss zu übertragen. Dieses wird einstimmig beschlossen. 
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TOP 12 Aussprache und Anfragen 
 
Bernd Koch weist darauf hin, dass sich in der verteilten Lehrgangsübersicht für 2007 ein 
Fehler eingeschlichen hat und zwar findet der Lehrgang „JU-2007-99 Bewegungsraum 
Wasser im Ganztag“ vom 04.05-06.05.2007 statt und nicht vom 04.05.-06.06.2007. 
 
Zudem richtet Bernd Koch die Entschuldigung von Joachim Sommer (Schulleiter der Willy-
Weyer Sportschule) für die Probleme mit der Heizungsanlage aus. 
 
Tanja Schulte-Treppe weist die Delegierten noch einmal auf das Projekt der Schwimmjugend 
„Tageslehrgänge vor Ort“ hin und bittet alle Interessierten sich zu melden.  
 
Sie berichtet, dass in Weiterführung der guten Zusammenarbeit mit der DLRG Jugend 
Nordrhein, aus der auch die Arbeitshilfe für die Offene Ganztagsgrundschule entstanden ist, 
für den 2. Juni 2007 in Mühlheim eine gemeinsame Fachtagung geplant ist. Sobald die 
genaueren Planungen abgeschlossen sind, werden die Informationen im Internet 
veröffentlicht. 
 
Andreas Palm, SC Hürth 1930, stellt das Jugendevent der Deutschen Sportjugend 2007 in 
Weimar vor. Elke Struwe ergänzt, dass die Sportjugend NRW plant, gemeinsam mit 
Jugendlichen aus den Vereinen in NRW an diesem Event teilzunehmen und fördert dieses 
auch entsprechend, so dass für die Teilnehmer/innen Kosten von ca. 30 - 40 Euro entstehen. 
Sie bietet sich für die Vereine, die Interesse haben an dem Event teilzunehmen, als 
Ansprechpartnerin an.  
 
Tanja Schulte-Treppe verweist noch einmal auf die „feed back box“ für Kritik und 
Anregungen zum Wochenende.  
 
Tanja Schulte-Treppe beendet den Jugendtag, bedankt sich bei den Delegierten und 
wünscht allen noch einen schönen Abend. 
 
 

 
 
Tanja Schulte-Treppe 
(1. Vorsitzende der SV NRW-Schwimmjugend) 
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